

нымъ образомъ, когда, въ болѣзни, наша жизнь находится въ опасности, то Богъ посылаетъ намъ врачей и врачевства и мы не должны считать грѣхомъ пользоваться ими, т. е. врачевствами. Многие и изъ Святыхъ были врачами. Такъ свят. Самсоу Страннопріимецъ былъ вмѣстѣ и врачъ. Онъ, какъ сказано въ житіи его, «отъ врачевскаго искусства своего подаваше исцѣленіе многимъ». Имъ исцѣленъ былъ отъ болѣзни Императоръ Юстиніанъ, котораго никто изъ врачей не могъ исцѣлить (Чети-Миней июнь 27). Потомъ преподобные Киръ и Іоаннъ (Іюня 28), Святые Косма и Даміанъ (Ноября 1) были также врачами; а св. Теофилактъ устроилъ и больницы для больныхъ.

Итакъ, братіе, надѣясь на Бога, не считайте грѣхомъ пользоваться во время болѣзни и медицинскими средствами, особенно прибѣгайте, гдѣ есть возможность, къ врачамъ, поставленнымъ на это дѣло; тогда Господь поможетъ вамъ и исцѣлитъ отъ болѣзни.

Города Хвалынска священникъ *Павелъ Ематоровъ*.

П О У Ч Е Н І Я,

сказанныя по случаю холернаго времени въ городѣ Царицынѣ (1892 г.—съ 21 іюня).

Первое въ Соборѣ—5 іюля.

Во что васъ бить еще, продолжайшіе свое упорство? (Исаія гл. I, ст. V). Такъ пророкъ Исаія въ свое время обличалъ отъ лица Божія іудейскій народъ за то, что онъ, несмотря на казни Божіи, не оставлялъ своихъ грѣховъ и пороковъ, упорствовалъ въ своихъ беззаконіяхъ. Эти слова пророка и намъ нынѣ прилично отнести къ себѣ. Въ прошлый годъ Праведный Господь билъ насъ, или наказывалъ голодомъ, а такъ какъ мы этимъ наказаніемъ не вразумились, продолжаемъ упорствовать въ своихъ грѣхахъ и порокахъ, то Праведный Господь посылаетъ на насъ новую казнь, ялутую холеру. Вразумимся, православные хрістіане, этою новою казню Господнею! Войди каждый

въ себя; разсмотри дурное направленіе своего сердца, сознай свои грѣшныя привычки, вспомни свои грѣхи и пороки: и каждый изъ насъ, да и всѣ мы искренно раскаемся предъ всевѣдущимъ Господомъ, изъ глубины души своей смиренно воззовемъ предъ Нимъ: „согрѣшихомъ, Господи, беззаконновахомъ предъ Тобою“, рѣшимся по своимъ силамъ исправить свое поведеніе и совершать христіанскія добродѣтели. Дадимъ силу уставамъ церковнымъ относительно соблюденія св. поговъ и усерднаго посѣщенія храма Божія; удалимъ отъ себя лукавство, лѣсть и обманъ въ продажахъ и покупкахъ, прекратимъ неудовольствія семейныя и въ отношеніи къ другимъ, перестанемъ таскать по судамъ изъ сущихъ пустяковъ, прекратимъ чрессуды и вѣсловія, прекратимъ невоздержаніе и пьянство, возгнушаемся дѣлами темными распутства. Поведемъ себя снисходительно и любовно, по-христіански къ своимъ и постороннимъ, станемъ быть справедливыми при торговыхъ сдѣлкахъ, будемъ прощать обиды другимъ, станемъ смотрѣть только на свои недостатки и ихъ судить, будемъ украшать свою жизнь трезвостію и дѣлами цѣломудрія. Того только и дожидается отъ насъ праведный и милостивый Господь, чтобы отвратить отъ насъ лютую смерть, утѣшить и успокоить насъ.

Второе, при крестномъ ходѣ у Александровской часовни—5 юля.

Когда народъ израильскій возмутился противъ своихъ начальниковъ, Моусея и Аарона, тогда праведный Господь за непокорство поразилъ, сжегъ огнемъ двѣсти сорокъ семь непокорниковъ, а трехъ изъ нихъ поглотилъ землю. Но когда не вразумились этою казнейю и подняли снова знамя бунта противъ своихъ начальниковъ, тогда праведный Господь мятежный народъ поразилъ внезапною смертью: 14700 человекъ пали отъ меча Ангела. Въ виду того, что и въ средѣ нашей являютя непокорники противъ распоряженій начальниковъ и противъ докторовъ, перетолковывая благодѣтельныя ихъ мѣропріятія къ устраненію заболѣванія отъ холеры и смерти отъ нея, прилично намъ теперь вспомнать казни Божіи, бывшія отъ руки Божіей надъ

народомъ израильскимъ за противленіе ихъ власти. Начальство поставлено Самимъ Богомъ: *сушя власти отъ Бога učinены суть* (Вимл. XIII, 1); доктора опредѣлены Богомъ, какъ тоже говоритъ Писаніе: *Господь созда врачя* (Сирах. гл. 38, стихъ 1). Не понимая, или, лучше, забывая это, нѣкоторые легкомысленные изъ среды насъ люди порицають распоряженія мѣстнаго начальства относительно заведенія *барака* для холерныхъ и особаго *кладбища* для умирающихъ отъ холеры. Таковыя должны разсудить, что эти мѣры предохраняють отъ зараженія холерою, следовательно онѣ — благодѣтельныя для насъ мѣры. Доктора пользуют такими лекарствами, которые одобрены высшимъ правительствомъ, и пользуют для того, чтобы останавливать холерныя припадки, а не морить людей, какъ нѣкоторые безразсудно выражаются. Для докторовъ пріятнѣе оздоравливать людей, а не губить ихъ. Какая имъ польза отъ гибели людей? Похвала для нихъ, если они вылечивають больныхъ. — Ропшутъ она особое помѣщеніе для холерныхъ и на особое кладбище для умирающихъ отъ холеры. Поймите, что это дѣлается въ силу необходимости: если больного оставляють среди здоровыхъ, то послѣдніе могутъ заразаться отъ него, почему холерныхъ и устраняють въ особыя помѣщенія. Не правда-ли, что мѣра эта благодѣтельна? Особое кладбище отведено для холерныхъ потому, что гніеніе холерныхъ труповъ весьма заразительно для людей, такъ какъ холерныя міазмы изъ могилъ проходятъ въ воздухъ и дѣлають его заразительнымъ. Почему, какъ пастырь св. церкви, я не ложно и не пристрастно увѣряю васъ, что ваше начальство и практикующіе среди васъ доктора дѣйствуютъ благонамѣренно, для вашей пользы, для сохраненія вашего здоровья. Въ простотѣ сердца пользуйтесь ихъ мѣропрятіями, не слушайте лукавыхъ людей, кои подстрекають васъ къ ропоту и безпорядкамъ, желая чрезъ то, изъ-за вашей сцины, произвести грабительства и даже убійства. При этомъ напоминаю вамъ и о томъ, чтобы вы береглись употреблять въ пищу и питіе то, что въ настоящее время можетъ расположить васъ къ холерной болѣзни. Что въ другое время

безопасно для употребленія въ пищу и питье, то теперь считается по справедливости опаснымъ для здоровья, почему берегитесь!

Третье въ Соборѣ, на вечерней вѣбогослужебной бесѣдѣ—12 іюля.

Благодареніе Господу Богу!—Грозная рука Его, нещадно събукающая насъ лютою холерною смертію, побудила нашъ городъ встрепетнуться, серьезно позаботиться о безсмертной душѣ и направила къ благочестію. Всѣ спѣшать въ Божіи храмы, очищаютъ свою совѣсть св. исповѣдью и освящаютъ душу и тѣло святымъ причащеніемъ Тѣла и Крови Христовыхъ. Шанство затихаетъ, базарныхъ прекословіи и уличнаго сквернословія не слышно, вездѣ замѣчаются тишина и порядокъ; не озаждаются клдузами и судебныя камеры. Но вотъ, что-то необычное появилось въ нашемъ городѣ, на что особо хочу обратить ваше вниманіе. Начали у насъ устраиваться *ночныя религиозныя процессіи*: мужчины и женщины съ иконани въ рукахъ и съ пѣніемъ церковныхъ пѣсней во всю ночь ходятъ по всѣмъ улицамъ города. Конечно, это дѣлается вслѣдствіе возбужденнаго религиознаго духа и съ тою мыслию, чтобы тѣмъ умиловить разгнѣваннаго нашими грѣхами Господа. Однако я, какъ пастырѣ вашъ, въ св. храмѣ долженъ сказать вамъ правду, что такая ваша набожность неумѣстна, во 1-хъ потому, что проявляется публично въ неурочное время, необычнымъ громогласнымъ пѣніемъ, беспокоитъ городское населеніе и даже пугаетъ многихъ, и во 2-хъ потому, что въ толпу благоговѣно поющихъ, какъ замѣчено, вторгаются нѣкоторые люди нетрезвые и кощунственно бормочатъ церковныя пѣснопѣнія. Но сами согласитесь, что всякій изъ насъ, по христіанской любви, обязанъ дорожить ночнымъ покоемъ другихъ, укрѣпляющимъ здоровье, а не нарушать спокойствіе ближнихъ и что, по той же любви христіанской, никто изъ насъ не долженъ подавать какого-либо повода другимъ ко грѣху, особенно ко грѣху кощунства. Замѣтно, что вы любите пѣть церковныя пѣсни—это прекрасно, мы, ваши пастыри, радуемся этому; но вы пойте ихъ здѣсь—въ храмѣ, какъ сейчасъ и пропѣваете вами (до-

вольню пѣней изъ *всенощнаго бдѣнія* и изъ *литургій*; войте ихъ ти у себя дома по вечерамъ, но по улицамъ ночью ходить съ пѣніемъ оставьте; я вамъ этого не совѣтую, по высказаннымъ мною причинамъ. Да благодарите милосердаго Господа, что холерная смерть стала у насъ утихать: теперь жертвъ смерти все меньше и меньше; авось, — Господь дастъ, — скоро и вовсе прекратится.

Г. Царицына протоіерей *Андрей Флегматовъ*.

Митрополитъ Филаретъ о холерѣ.¹⁾

Въ настоящее время, когда холера уже открылась въ разныхъ мѣстахъ нашего отечества, вопросъ о ней является животрепещущимъ, и для своего рѣшенія, какъ въ теоретическомъ, такъ и въ практическомъ отношеніи, представляетъ далеко не лишними опыты прежнихъ временъ. Извѣстно, что холера навѣщала Россію въ 1830—1831, въ 1847—1848, въ 1853—1854, въ 1860-хъ и 1870-хъ годахъ, распространяясь почти постоянно однимъ и тѣмъ же путемъ, — путемъ поступательнаго движенія съ юго-востока, изъ Азіи, на сѣверо-западъ, въ поволжскія и смежныя съ ними съ запада губерніи Россіи. Само собою разумѣется, наиболѣе страшною и трудною для борьбы была первая холера, 1830 года. Изъ опытовъ предшествующихъ эпидемій, для борьбы съ нею, въ то время считаемы были хотя сколько-нибудь пригодными лишь нѣкоторыя мѣры, употребленныя въ 1770—1771 году для борьбы съ чумою, да и то лишь мѣры больше, такъ сказать, административно-предохранительнаго характера. Но за то та же холера 1830 года послужила и хорошимъ урокомъ для будущаго, дала случай поизучить ее, установить болѣе или менѣе правильный взглядъ на нее, приемы обращенія при встрѣчѣ съ нею, указать способы лѣченія ея и т. п. Однимъ изъ энергическихъ дѣятелей въ борьбѣ съ холерою за время съ 1830 по 1867 годъ былъ митрополитъ Московскій

¹⁾ Печатается по благословенію Его Преосвященства.